

新冠病毒來襲，疫源疑是華南海鮮市場販賣的野味，科學家更在廣西和廣東反走私行動中繳獲的穿山甲樣本中檢得了新冠病毒的相關冠狀病毒，疫情與野生動物交易的關係浮上台面。內地對野味的巨大需求產生巨額利潤，野生動物從在產地被捕殺到被送上內地餐桌間，價格可翻10倍乃至20倍，致使野生動物走私屢禁不止。為滿足人類口腹慾望與財富慾望，無數生靈就此慘遭屠戮。

大公報記者 方俊明

「有數據顯示，走私野生動物已成為僅次於毒品和軍火走私的世界第三大非法貿易，年均交易額達100億美元。」有不願具名的動植物保護專家受訪時指出，受內地巨大需求產生的高額利潤驅使，野生動物走私屢禁不止。據深圳海關數據，去年僅前10個月便查處瀕危物種及其製品走私案件共190宗。

「近年穿山甲鱗片在非洲的收購價每公斤約三百到四百元，但進入中國國內黑市往往暴漲到五六千元左右。」海關人員對記者表示，巨大的價差誘使不法分子铤而走險。據了解，中國海關去年12月查獲23.21噸穿山甲鱗片走私案，以一隻穿山甲身上約有0.4到0.6公斤鱗片計算，意味約有近5萬隻穿山甲遭到毒手。此外，從東南亞等境外攬貨，由廣西或雲南邊境走私進境亦成為野生動物走私的「常規」操作。

「竹狸」「地龍」暗中交易

「在內地地下野生動物交易中，以穿山甲、巨蜥、熊掌尤受歡迎。」熟悉行情的業內人士對記者稱，穿山甲在中越邊境收購價僅為幾百元一隻，經過多道販子，層層加價，上了餐桌就高達每公斤2千元左右，以一隻穿山甲6到7公斤肉算，僅一隻穿山甲就能給產業鏈「入帳」一萬元左右，增幅幾達10倍乃至20倍以上。而巨蜥、熊掌的銷價更貴，賣家的獲利空間也更大。

至於廣東市場上的野味，據業內行情顯示，穿山甲、巨蜥主要來自越南、緬甸等東南亞國家，後經廣西、雲南流入廣東；獸類一般從湖南、湖北、西北進入；鳥類除了華南本土外還來自江浙沿海；熊掌則較多販運自雲南。業內人士稱：「這些野味除了部分在廣東消費外，部分也集散到其他省區。」

「流向不同地方農家樂和高檔餐飲場所的野味，往往僅限熟客，否則找上門也難吃到。」業內人士告訴記者：「『竹狸』、『地龍』也代替了果子狸、穿山甲等原有的動物名稱，有地方更以數字作暗號。」

人工養殖洗白盜獵

在地下野生動物交易以外，近年也有不少餐桌上的「野生動物」如竹鼠、果子狸、龜鱉等是來自人工養殖場，一些地區更大力推廣養殖「野生動物」作為脫貧手段。然而，由於部分物種捕獵成本遠低於養殖，以盜獵所得冒充養殖場出產（俗稱「洗白」）仍時有發生，所謂「人工養殖」野生動物遭受到一定的質疑。

有不願具名專家稱，在人大常委會決定全面禁食陸生野生動物前，包括蝙蝠、鼠類、鴉類等約1000種陸生脊椎野生動物未列入野生動物保護管理範圍，加上傳統中醫藥、藥食同源等合法利用野生動物活動，譬如國家林業部門曾公布過梅花鹿、果子狸、山雞、竹鼠等54種人工馴養繁殖技術成熟、可商業性馴養繁殖和經營利用的陸生野生動物的名單，也造成了潛在的監管漏洞。

消費野生動物原因

1 迷信進補

部分民衆認為野生動物「補」或「清火」，或因污染少而「能增加營養」

2 獵奇炫富

部分民衆抱着獵奇、炫富、好奇等畸形消費觀，來滿足自己口腹之慾

3 中醫入藥

部分野生動物作為傳統中醫藥入藥之用，如穿山甲鱗片

4 另類萌寵

不少野生動物被視為「另類萌寵」，如變色龍、非洲灰鸚鵡、豹紋陸龜等

記者方俊明整理

口腹之慾 屠戮生靈

走私勾當暴利十倍 地下產業屢禁不止



南粵吃滋補珍禽陋習漸除

去年，廣東省林業局對全省21個地級市進行「野生動物公眾保護意識問卷調查」，77.27%受訪者表示沒吃過野生動物也不想嘗試。其中，廣州表示沒吃過野生動物的受訪者從2001年的44.6%提升到去年的84.3%，顯示廣東公眾的野生動物保護意識已提高。

在以往很長一段時間，野味在廣東人的食譜上都佔一席之地，直至2003年沙士爆發。做外貿生意的李老闆常年在外就餐，沙士發生前，野味在其應酬飯局上並不少見，果子狸、五爪金龍、眼鏡蛇等都曾被形容為「滋補」之食；但沙士後，這種現象在廣東減少了，反而有時出差到廣西、兩湖、江西等地，在宴請時才見珍稀野味。

有野味業內專家坦言，近年銷往外省的野味呈增多趨勢，「廣東在2003年沙士後就全面撤掉了野生動物專業交易市場，但近年依然是野生動物及其製品走私和地下集散地。」

然而，也有廣州的土司機向內地媒體透露，近年廣州中心城區打擊野味的力度的確很大，但售賣野味的地點已散落到更偏遠的地方，比如佛山、白雲，於疫情爆發後的春節前夕仍有野味銷售。

記者 方俊明、黃寶儀



廣州擬禁以藥膳名義食用野生動物

廣州市人大常委會法工委3月2日發布《廣州市禁止濫食野生動物規定（草案徵求意見稿）》（下稱《草案》）公告，擬3月中旬進行審議。

《草案》建議禁止食用四類野生動物及其製品：一是野外環境中自然生長繁殖的陸生野生動物和人工繁育、人工飼養的陸生野生動物；二是國家重點保護的水生野生動物；三是本省重點保護的水生野生動物；四是國家、省有關規定禁止食用的其他野生動物。《草案》並建議禁止餐飲經營者製作含有禁止食用的野生動物及其製品的名稱、別稱、圖案的招牌、菜

譜或者其他宣傳資料，並特別指出，不得以藥膳的名義食用或者生產經營禁止食用的野生動物及其製品。

罰則方面，對在酒樓、餐館等經營場所食用禁止的野生動物及其製品的，所涉若是法律、法規規定保護的野生動物，對食用人每人處2千元（人民幣，下同）以上2萬元以下罰款，對組織食用者處1萬元以上5萬元以下罰款；所涉若非法律、法規規定保護的野生動物，對食用人每人處1千元以上2千元以下罰款，對組織食用者處5千元以上1萬元以下罰款。

記者 方俊明



穗最大野味市場轉營糧油

2003年「沙士」疫情令廣東眾多野味市場由盛轉衰。記者日前走訪曾是廣州最大野味批發市場的「新源凍品禽畜綜合市場」，看到這裏已成了糧油食品批發基地「新源糧油食品市場」。

記者當年也曾到訪該市場。彼時臨近市場就會聞到很大的腥臭味，每個檔口前都疊放着各類獸籠，蛇類、果子狸、禾雀花、狗獾等活體野味多樣，更有許多不知名的凍品野味。

「『沙士』改變了新源市場的命運。」知情人士坦言，當時沙士病毒懷疑來自果子狸，市場生意急速下滑。「此後，隨着沙士事件逐年淡化，部分檔主又

開始暗地售賣野味，但生意再難翻紅；而吃野味的本地人大幅減少，部分野味轉銷外省地區。」知情人士稱，到2010年末，市場已徹底轉營副食品。

如今，在新冠肺炎疫情下，該市場僅留一個進出口，進入市場者都要接受體溫檢測。記者逛了幾圈，發現在糧油味道中，大多數檔口都開門做生意。

一名檔主坦言，聽說過該市場在2003年前作為野味市場的紅火境況，但早已時過境遷，近幾年都沒聽聞過有野味交易。「野味畢竟是偏門生意，倒不如現在以品質糧油食品搶擋市民胃口。」

記者 方俊明